

榕城新闻

榕城区全力探索农文旅融合发展特色新路径

以文带旅激活活力 千年古邑聚宾朋

“揭”创新绩
高质量发展在揭阳

□记者 陈星星 林文君
通讯员 林之雄 林梓松

有榕城美食与农特产品、有展示揭阳古城千年文化的文创产品、有特色民俗开盲盒表演,还有“舞青狮、闹古城”——榕城特色民俗巡游……榕城区在今年国庆假期开展了“寻味榕城”主题系列文化旅游活动,吸引游客超60万人次,悄然“出圈”。热闹褪去,古城回归了平静。榕城,这座千年古邑,如何走出一条“以文带旅,以旅促产”的可持续发展道路,成为榕城区委、区政府领导班子深思和重视的问题。

亮点频现,“寻味榕城”文旅活动带火古城

从1日上午启动,到5日晚圆满结束,“寻味榕城”2024年榕城区“庆国庆”系列文旅活动(以下简称“寻味榕城”系列文旅活动)时间跨度大、内容丰富,云集了非遗、美食、文创、餐饮等不同品类业态,青狮雄健、英歌雄浑、龙舞飞翔、汉服华丽、游人如织、商家“大卖”等鲜活的场景,成为众多市民、游客国庆期间“刷屏”朋友圈的素材。

本次“寻味榕城”系列文旅活动由榕城区人民政府主办,榕城区文化旅游体育局承办,由“开盲盒、品美食”“逛圩镇”“舞青狮、闹古城”三个主题活动构成,通过展示揭阳古城历史悠久的文化底蕴和热情好客的烟火味,以及蒸蒸日上和乐乡村景象,给市民游客带来“可观、可听、可触、可感”的沉浸式文旅体验,受到社会各界广泛好评。

国家级非遗“青狮”项目传承人、揭阳市孙淑强狮艺术博物馆馆长孙淑强告诉记者,此次“寻味榕城”系列文旅活动总体办得很好,“舞青狮、闹古城”活动无论从现场观赏性、观众评价还是活动传播等维度来看,都取得了超预期的效果,这得益于区文化旅游体育局的提前策划,在7月初便与他们探讨表演路线、形式、时间等事宜,让他们有充足时间准备、排练,将最精彩的青狮表演呈现给大家。

“这个国庆,我们专程从上海过来潮汕玩,揭阳人民太热情了,巨宠‘粉’,为了满足我们的愿望,主办方还安排我们跟松义兴英歌队合影留念,太开心了!古城活动多、人气高、物价实,旅游性价比很高,蛇年春节我们还要来!”“我们是



今年国庆假期,榕城区推出一系列特色民俗巡游活动,吸引了众多市民游客观看。

吴群辉 郑楚藩 摄

福建过来的,古城拍照打卡特别‘出片’,还有很多好吃好玩的,给我们外地游客留下了深刻的印象。”……国庆假期,榕城文旅市场十分“火爆”,游客怀着期盼而来,满载而归。

据揭阳移动大数据监测,国庆假期,全市总游客量165.03万人次,其中,外地入揭游客126.58万人次,榕城吸引游客超60万人次。其中,5日晚举行的“重头戏”——榕城特色民俗文化巡演更是让市民游客体验感拉满。当晚,由国家级非遗保护项目“青狮”、市级非遗保护项目“揭阳许氏舞龙”、区级非遗保护项目“榕城英歌”、汉服等4个主题方阵230名表演人员组成的巡游队伍从学宫广场出发开展巡游表演,充分展现了榕城非遗文化特色,提升了广大市民游客游揭阳古城的节日氛围。

本次活动备受瞩目,揭阳日报视频号推送了“舞青狮,闹古城”视频,网友们留下了“潮汕人的专属浪漫,把国庆过成过年,揭阳千年古城越来越好”“不是迪斯尼去不起,而是揭阳更有性价比”“这个国庆揭阳很火爆,感觉有14亿人那么多”等花式留言,对家乡的认可、喜爱之情溢于言表。

城乡同乐,以旅促产溢出效应逐渐显现

国庆假期,榕城区端出口味丰富的“文旅大餐”,各具特色的活动将“文旅流量”不断转化为“消费增量”,带动假日经济不断升温。

据榕城区文化旅游体育局有关负责人介绍,本次“寻味榕城”系列文旅活动围绕服务游客,引客来榕为目标,组织开展了“寻味榕城”探店宣传片,通过青春靓丽的美食博主和憨态可掬的“小青狮”互动,在揭阳古城、和美乡村赏美景、品美食,生动有趣的展示游玩榕城的途中风物,引发网友广泛关注,也吸引了不少游客前来打卡消费。

“免费试吃,免费试吃,货真价实的鹅肉丸百元三斤”“这是我们以潮汕民居为创意设计的潮汕厝角头钥匙扣”“这是我们闻名潮汕的土特产,正宗老牌邹堂梨脯”……榕城区在揭阳古城主会场精心组织了“逛圩镇”惠民活动,现场设置了榕城美食、榕城有礼、榕城文旅三个展区,展现榕城风采,为来榕旅游游客体验榕城风物人情提供暖心窗口。

“寻味榕城”系列文旅活动反响很

好,我们为参加这次‘逛圩镇’活动,专门推出了一系列蕴含揭阳人文、民俗特色的伴手礼,如潮汕厝角头钥匙扣等文创产品虽然价格低但意义大,通过它们让更多的人认识揭阳,了解潮汕文化。”揭阳市旅游协会副会长、旅游商品专委会主任,揭阳市欣乐文化发展有限公司总经理钟锡鉴介绍,这些年,她将揭阳非遗、揭阳八景、古八景、民俗特色、地方人文等元素转化为文创产品,为积极讲好千年古邑故事做了很多尝试。接下来,她还将继续带领公司设计团队,深入挖掘揭阳本土特色资源和文化资源,将传统文化与时尚创意碰撞出火花,不断提升旅游商品和揭阳品牌的知名度、美誉度,让文创产品“叫好又叫座”,让揭阳文化“走新更走心”。

参展商家“做好一只鹅”负责人鹄姐告诉记者,这个国庆,揭阳学宫广场人气爆棚,她真切感受到榕城区以节造势、以节聚人的“热效应”。据介绍,市民在展位现场试吃了超过半吨的鹅丸,此次活动期间他们总共卖出了7吨鹅丸和100多只扁鹅,展销现场销售额约18万元,这刷新了“做好一只鹅”此前参展的销售记录。“接下来,我们除了将继续用心做好这只鹅,还将在炮台镇开设鹅主题的农

庄,让更多市民、游客了解我们揭阳的好味道。”鹄姐对未来发展信心满满。

除了古城主会场,“寻味榕城”系列文旅活动主办方还在渔湖街道福田、长美村和炮台镇网红夜市设了两个分会场,以揭阳古城为核心,把古城的热度向乡镇传导,促进城乡联动,在助推“百千万工程”走深走实上下功夫,城乡同舞台,精彩共分享,为乡村引流近5万人次,让榕城和美丽乡村得到更加充分的展示。

积极探索,让古城从“网红”变“长红”

榕城素有“海滨邹鲁”和“水上莲花”之美誉,两千多年的人文历史源远流长,是首批广东省历史文化名城之一。近年来,榕城区下大力气对古城的基础设施、水系修复、公共服务等进行微改造,实现了城市功能与人居环境的改善提升……传统与现代、古韵与活力的完美整合,使榕城这座千年古城更具吸引力。

今年春节期间,揭阳古城迎来了日均20多万人次的客流量,在正月十一行彩桥活动当天总客流更是达到26.85万人次。在刚刚过去的国庆假期,古城文旅市场更是“热力”高涨,无需赘论。

那么如何营造旺季更旺、淡季不淡的文旅商促消费生态,让古城从“网红”变“长红”,既是榕城区党政领导高度重视的问题,也是榕城区有关部门的一个新课题。

“榕城文旅的优势在文化、活力在旅游,接下来将依托广东省历史文化名城的品牌优势,坚持‘以文带旅、以旅富民’,继续举办‘青狮’‘南枝拳’‘出花园’等非遗展演展示和‘潮声潮韵’等群众文化活动,持续擦亮‘文化榕城’‘文明榕城’‘书香榕城’三张名片,打造榕城核心文化IP,增强地域文化的独特性,并推动文旅常态化。”榕城区文化旅游体育局主要负责人表示。

火爆的文旅市场考验景区和城区的承载能力。据榕城区文化旅游体育局主要负责人介绍,该局计划依托西岐村、长美村、塘埔村等历史悠久、文化底蕴深厚的古村落和炮台镇、地都镇丰富的文旅资源,着力打造环城市乡村旅游度假带,既能满足游客提供多条旅游线路选择,又为本地市民提供微度假产品,有效解决假期“游客进城、市民下乡”的错位供给。同时,还将研发具有榕城产业特色的休闲食品、手工文创等商品,持续丰富旅游产品类别,延伸产业链,打造特色文旅样板村。此外,还将进一步丰富乡村文化空间内涵,推动乡村民宿品质提升,加强品牌建设和营销推广,力争完成民宿建设的目标任务,全力走出一条榕城农文旅融合发展的特色新路径。

强化技防赋能 织牢“平安网”

榕城区西马街道新设和完善42处监控设备

奋起“百千万”
激活“县镇村”

本报讯(记者 林文君 通讯员 吴彬)为提升辖区居民的安全感与幸福感,进一步强化基层治理水平,榕城区西马街道筹集资金,于今年国庆前夕在古城范围内新设和完善了42处监控设备,利用“云”平台技术,实时掌握古城片区信息,为西马古城片区居民创造一个更加安全、和谐的生活环境,以实际行动助推“百千万工程”稳步前进。

据悉,为进一步提升基层治理水平,更好守护群众安全,助力基层治理,西马街道聚焦实施平安建设战略,多次召开西马古城片区设置监控设备工作会议,提前抓好谋划部署,压实工作职责,以强有力的组织领导推动古城片区监控设备安装工作落地落实,以更完备的监控设施助推“百千万工程”高质量发展。

工程前期,西马古城片区各社区紧紧围绕街道会议工作部署,全面对辖区内监控设备安装情况进行排查,统计现有监控数量,并结合社区实际情况及居民需求,摸查出42处关键区域,确保监控点位的布局科学合理。同时,西马街道多次联系相关运营商,对监控设备设置的安装做好实地勘察和评估,加强与周围居民的沟通协调,确保监控设备的顺利安装,保障监控视野能够覆盖西马古城片区各个关键区域。

为确保监控设备安装工作落实到位,西马街道纪工委对监控设备安装工作进行严格把关,加强对视频监控安装各个环节的监督,多次到现场进行督查,及时跟进视频监控设备安装工作,确保工作项目顺利竣工。该项目已于今年国庆前夕竣工,实现了对古城片区居民周边环境的安全“云”监控,进一步织牢了古城“平安网”,提高居民的安全感和幸福感。

榕城区科协系统举办党的二十届三中全会精神宣讲暨科普工作培训班 提升能力水平,助推科技创新发展

本报讯(记者 林文君 通讯员 林旋君)日前,榕城区科协组织举办榕城区科协系统党的二十届三中全会精神宣讲暨科普工作培训班,提升全区科协系统在服务科技创新和高质量发展方面的能力水平。

活动邀请了榕城区委宣讲团成员、区委党校办公室主任郑宜章作党的二十届三中全会精神宣讲。郑宜章以《学习贯彻党的二十届三中全会精神——进一步全面深化改革,推进中

国式现代化》为题,从全面深化改革的重大意义、总体要求、总目标、新部署等方面进行了深入剖析,并紧密结合当前社会热点、国内外形势以及地区实际情况进行了全面解读,使全体参训人员进一步深刻认识到全会精神在推进国家治理体系和治理能力现代化中的重大意义,加深了对全会精神的理解与把握。

在培训班上,区科协主要负责人作科协工作专题辅导。他以《深入贯彻

落实党的二十届三中全会精神,以新质生产力为引领,推动科普工作高质量发展》为题,深入浅出为大家阐述了新质生产力对科普工作高质量发展的引领作用,分析了当前欠发达地区科普能力面临的挑战,并从全区科普工作实际出发,提出提升新时代科普服务能力的对策建议,为全体参训人员在今后的科普工作中如何做好科普工作、服务科技创新、助力“百千万工程”提供了方向和思路。

榕城区科协提出,全区广大科技工作者和各级科协组织要进一步增强责任感和使命感,坚持围绕中心、服务大局的工作主线,紧密结合自身职责定位,积极主动作为,加快发展科普事业,继续把科普工作融入社会各领域,推进协同联动和资源共享,广泛开展科普普及活动,着力构建科普工作新格局,全力提升全民科学素质,努力在榕城高质量发展中贡献科普力量。

传承红色基因,让红领巾更鲜艳

榕城区举行庆祝中国少年先锋队建队75周年主题队日活动

本报讯(记者 林文君 通讯员 王森源)日前,由团榕城区委、榕城区教育局、榕城区少工委主办,红旗小学承办的“红领巾爱祖国”——2024年榕城区庆祝中国少年先锋队建队75周年主题队日活动在榕城区博物馆举行,激励广大少先队员认真学习知识,培育理想信念,自觉磨炼意志,积极锻炼身体,为成为合格的社会主义建设者和接班人,实现中华民族伟大复兴接续奋斗。

活动中,少先队员代表深情朗诵《我和我的祖国》和《有一粒米思念袁隆平爷爷》,用童声、童言、童语,表达了对少先队员们的爱国情怀和对袁隆平爷爷的思念之情。随后,参加活动的全体少先队员齐唱《中国少年先锋队队歌》,嘹亮且铿锵有力的歌声传递出热

爱党、热爱祖国、热爱人民的情感,充分展现了榕城区新时代少先队员的风采。

榕城区提出,希望少先队员要热爱党、热爱祖国、热爱人民,传承革命先烈的理想信念和无私的奉献精神;要胸怀大志,树立远大人生理想,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量;要不负韶华,坚持德智体美劳全面发展,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。同时,要求全区各级共青团组织要更好地承担起“全团带队”的光荣任务,全力支持少先队员创造性地开展工作;教育部门要全面贯彻党的教育方针,坚持把少先队工作纳入教育改革发展规划和学校工作总体布局,推进少先队工作与教育教学工作有机结合;各级少先队组织要不断完善工作体制机制,改进教育活动方式,提升综合服务服务能力,为少先队员们的成长创造更好的条件和环境。

活动结束后,少先队员们还来到



揭阳学宫开展了重温入队誓词,并到周恩来同志革命活动旧址进行寻访实践活动(见上图。通讯员 摄),进一步

感悟党的奋斗历程,立志传承红色基因,树立远大理想,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

岐山观察

继续挖潜

阿龙

国庆长假期间揭阳文旅活动亮点频现,“火爆”出圈,作为揭阳古城所在地的榕城区政府部门,无论是节前还是假期期间的组织和引导,可谓功不可没。

节日的主要活动是旅游。如何让游客在游玩时,感受到本地的深厚历史文化,同时带动本地特色产品的“走出去”,再让这些游客成为下一波旅游季节的动力,来推动本地文化旅游业的发展,成为各地政府部门的节前谋划内容。

榕城区对这个国庆长假里的谋划,真可谓心思缜密。玩的,有重头戏,特色民俗文化巡游,国家级、市级、区级的非遗保护项目一齐上阵,舞狮、舞龙、跳英歌、展汉服,一下子把古城“闪回”到汉唐盛世时光。吃的,主管部门以“寻味榕城”来招待游客,在舌尖上享受一下揭阳美味,邹堂梨、鹅丸等美食,让人品味之后再捎上一袋拎回家。带的,主管部门推动的是揭阳、潮汕特色的文创产品,如钥匙扣,在将揭阳地方特色文化、潮汕文化印制到产品中,让游客在亲身感受揭阳文化之后,将相关的印记带回去,将揭阳文化传播开去。

农文旅融合是当前实现高质量发展、加快推动乡村振兴的有效途径。以农文旅融合推动乡村振兴,需要各地以融合发展的思维,充分挖掘、利用好当地特色地方产品资源、红色文化资源和特色旅游资源,激活农文旅融合的动力之源,不断优化旅游品牌、打造文旅精品,将农业、文化、旅游资源优势转化为发展优势。

揭阳拥有大量、丰富的地方特色产品,除了邹堂梨之外,乒乓粿、新亨菜脯、玉湖炒茶、普宁豆酱、揭西擂茶、惠来鱼丸,等等,都是传统美食,也是游客心仪的地方特色“手信”。榕城作为揭阳首善之地,在布局、打造农文旅融合发展路径时,不妨着眼整个潮汕,继续挖潜,将一大批揭阳美食产品引来古城,在这条“以文带旅,以旅促产”路子上问道前行。

网来网往

推进骑楼修缮工作 助古城焕发新活力

8月以来,揭阳活力古城改造提升工程建设项目——古城东入口及核心区建设工程(三期)项目围蔽施工进展顺利。该项目位于榕城区思贤路西段,东起韩祠路口,西至新街桥,长约300米,涉及85栋建筑的修缮维修,包括沿街立面修缮和部分楼盘加固建设等。在修缮复原的过程中,榕城区始终秉持尊重历史、修旧如旧的原则,力求最大程度还原骑楼的原始风貌。如今,随着古城修缮复原工作的不断推进,思贤路的骑楼正逐渐焕发出新的生机与活力。

网友“红乙”:历史建筑承载着人类的情感记忆,是寄托着城市文化遗产和共同意志的载体。留住历史建筑,对其进行“转型”和再利用,已成为众望所趋。

网友“顾挽”:特别支持这种古楼修缮工作,对一座城市特别有意义,希望能够完美修缮复原。

网友“米卡诺”:通过精心修复骑楼,维护传统街区的原始风貌,不仅保存了历史的连续性,也为当代人提供了触摸历史、感受文化的机会。

人行天桥竣工通行,群众出行更安全便捷

为优化提升揭惠高速公路揭阳市区连接线通行能力,提高车辆通行效率,榕城区仙桥街道新泰路口新建钢结构人行天桥工程从2024年1月开始动工,建成后将为过往行人提供安全、便捷的通行环境。日前,位于新泰路的人行天桥已经竣工,并在国庆节后竣工通行,这不仅让周边群众出行更加安全便捷,还将改善该区域交通环境,缓解道路通行压力。

网友“小悦”:修建天桥能够保障非机动车、行人过街需求,护航骑手“上班族”,让人行天桥更有“温度”。

网友“江南雨”:很赞,有时间去仙桥那边要过去打卡这条天桥。

网友“依宸”:这是一项重要的民心工程,因地制宜新建人行天桥,切实缓解了道路交通压力。

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙
组稿:《榕城新闻》工作室